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mezzi di prova; ed io mi dolgo ohe la istru-
zione fu lungamente sospesa. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Gaetani di Laurenzana per dichiarare se 
sia o no soddisfatto della risposta dell 'ono-
revole presidente del Consiglio. 

Gaetani di Lorenzana. I l presidente del Con-
siglio ha sorvolato completamente sopra un 
fat to che io credo il p iù saliente e che, a mio 
parere, mer i ta la maggiore considerazione 
nelle ul t ime elezioni poli t iche. 

I l presidente del Consiglio ha det to che 
noi non citiamo fa t t i . Or ancor, io leggerò 
alla Camera qualche documento f ra g l ' innu-
merevoli che ho presso di me da cui si vedrà 
come sia compromessa la parola del Go-
verno. 

Si d i rà : ma nella discussione voi accen-
nate al Collegio di Corato Trani ; aspet ta te 
che questa discussione si possa fare intera. 
Sta bene, ma in tanto io dico che il Governo 
è compromesso quando avviene scambio di te-
legrammi di questo genere* 

« S. E. Giol i t t i — Roma, 
« Comizio l iberale popolare saluta in V. E. 

primo Ministero i tal iano, che, riconoscendo 
t ravagl i inaudi t i queste regioni, s tudiasi al-
leviarl i . 

« Concessione ferroviar ia Corato - Trani 
raddoppia in t u t t i sent imento devozione isti-
tuzioni l iberali , ohe sono maggior gloria pa-
tr ia nostra. » 

Si te legrafò poi a S. E . Genala : 
« Comizio l iberale popolare Corato r in-

grazia Y. E. sussidio accordato ferrovia Co-
rato-Trani. Fa voti pronta a t tuazione pro-
getto. » 

E S. E. il minis t ro Giol i t t i invia questa 
r isposta: 

« Ho ricevuto te legramma V. S., e rendo 
grazie a lei ed ai congregat i nel Comizio 
per le gent i l i manifestazioni , assicurandoli 
che mi sforzerò di compiere sempre il mio 
dovere nel l ' interesse ooteste popolazioni che 
formano tan ta par te della pa t r i a comune. » 
[Ilarità — Commenti). 

Giolitti, presidente del Consiglio. Vuole che 
non faccia il mio dovere? {Ilarità). 

Gaetani di Laurenzana. Come fa il suo do-
vere promettendo concessioni di ferrovie alla 
v igi l ia delle elezioni? Non basta. I l Comi-
tato popolare l iberale avea mandato poi anche 
questo t e legramma: « Ministro Casa Reale, 
Monza. Imponentissimo comizio elettori Co-

m 

rato-Trani , proclamando candidatura monar-
chica cavaliere Giovanni Bel t rani , r iafferma 
sua fede immutabi le dest ini patr ia , affidati 
magnan ima dinast ia Sabauda. Sciogliesi grido 
fa t id ico: Viva il Re! Pres idente comizio av-
vocato Vincenzo Ruggiero . » (Movimenti). 

In r isposta a questo te legramma, proprio 
alla v igi l ia delle elozioni, ment re la lotta era 
divenuta asprissima per le pressioni e corru-
zioni inaudi te del Governo, si vede affiggere 
questo te legramma del prefe t to : « La Mae-
stà Sua, che gradisce sempre le manifesta-
zioni di devozione del suo popolo, da chiun-
que gl i vengano, anche quando si t r a t t a di 
argomenti ai quali pel suo grado si mant iene 
estraneo, mi ha incaricato di esprimere nel 
Real Nome a codesto sodalizio, una parola di 
r ingraziamento ; al che adempio di buon grado 
con la presente. » (Ilarità — Commenti). 

Ora io dico che quando si par la di candi-
datura monarchica e di candidatura repubbli-
cana, nel te legramma di r isposta del Re, bi-
sogna leggere f ra le r ighe; e io penso che con 
quel dispaccio siasi f a t t a compromettere an-
che la persona del Re ! (Rumori). E modo di 
pensare, è modo di sentire, è quistione di di-
gnità, è sistema d ' in terpretazione del sistema 
costituzionale. Ognuno l ' in terpet ra a suo modo. 
Vi sono perciò anche le nuove teorie dell 'ono-
revole Gioli t t i , ed io intendo che vi appa-
ghiate di quelle. (Bravo! a sinistra). 

Era i t an t i f a t t i che ho qui pront i con i 
re la t iv i documenti , ma che dirò nello svolgi-
mento della mozione, mi è bastato par la rv i 
di quello che r i tengo saliente. E questione di 
al ta morali tà, d igni tà e r ispet to alle leggi 
del paese. 

Quanto a me, di fa t t i di questo genere non 
mi dolgo molto. 

Segui t i l 'onorevole Giol i t t i con queste teo-
rie costituzionali, ed allora la democrazia di-
venterà invi t ta . Si crede di combattere noi, ma 
in questo modo la democrazia vera, non la 
ministeriale, si affermerà ; ed io r ipeto ciò 
che diceva un santo della vostra scuola, Gio-
ber t i : la rovina delle is t i tuzioni molte volte 
dipende da coloro che le difendono. 

Presidente. L'onorevole Casale ha facoltà di 
pa]*lare per dichiarare se sia o 110 soddisfat to 
delle r isposte del Governo. 

Casale. L'onorevole ministro de l l ' in te rno 
ha detto che io avrei dovuto presentare prove 
legal i o mandar le al magistrato. E io così 
avrei fa t to cer tamente, se le male ar t i fossero 


